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Résumé : L’exécution d’une tranchée pour l’installation de câbles de téléphonie à quelques cent mètres de la 
cité de Noviodunum, parallèlement et à sud de la route asphaltée qui passe près de l’enceinte méridionale, a 
porté à la découverte d’un four artisanal pour la cuisson de la poterie. La tranchée a traversé la zone centrale 
du four, mettant à bas grande partie de celui-ci, tout en disloquant la plupart des pots qui en constituaient la 
charge. Vu les circonstances, une fouille de sauvetage s’imposait à fin d’établir le contexte archéologique et 
d’en récupérer le mobilier. Notre intervention, effectuée sur une aire aux dimensions de 3 × 2 m, nous a fourni 
quelques détails concernant la structure du four.  

Celui-ci avait été creusé dans une couche de sol argileux jaunâtre ; de sa structure ne subsistaient que : la 
chambre de cuisson de forme tronconique, à un diamètre de 0,88 m à la base. La voûte, détruite par les 
labourages, elle a été saisie à 0,30 m de profondeur, au-dessous du sol arable, ses parois conservant une 
hauteur de 0,70 m (vers l’Est) ; des fragments de la sole, dont la plupart avait été disloquée lors de l’exécution 
de la tranchée. Ces fragments n’étaient pas munis d’orifices, mais il n’est pas à exclure leur présence dans les 
parties renversées de la plateforme ; au-dessous de la chambre de cuisson se trouvait la chambre de chauffe, 
de forme cylindrique, dont les parois s’élevaient jusqu’à 0,28 m de hauteur et le sol était bien brûlé, sur une 
épaisseur de 10 cm. Elle aussi avait été bouleversée lors de l’exécution de la tranchée. 

À l’intérieur de la chambre de cuisson, des deux côtés conservés, on a trouvé quatre pots brisés, qu’on a pu 
reconstituer, et nombre de fragments d’autres pots. Dans l’aire que nous avons fouillée, du côté Ouest, au-dessous 
du sol arable, à commencer de 0,40 m de profondeur, on a pu cueillir les premiers tessons du comblement de la 
fosse à déchets. Au fur et à mesure du dégagement de la fosse, leur nombre et leur diversité se sont amplifiés : des 
pots, des lampes, des amphores. Le sol argileux jaunâtre, où l’ensemble du four était creusé, a favorisé la 
délimitation de la fosse à déchets, qui avait une forme à peu près rectangulaire (2 × 1,58 m), avec le côté opposé au 
four arrondi. Saisie à -1,00 m par rapport au sol actuel, elle descendait jusqu’à 1,50 m de profondeur, au maximum. 
Du côté Ouest de la fosse s’ouvrait l’embouchure de la chambre de chauffe, à une largeur de 0,70 m. 

Bien qu’il fût assez proche à l’enceinte de la cité, le four n’avait pas perturbé aucune accumulation 
archéologique antérieure, de même qu’il n’avait pas subi aucune superposition. Dans tel contexte 
stratigraphique et malgré la grave altération de la structure et la dispersion du matériel céramique, nous avons 
eu la chance de collecter et d’étudier l’ensemble des découvertes en vue d’en établir la chronologie. 

Compte tenu de la forme, du décor et de la fonction, nous avons rangé la poterie en plusieurs groupes : 
I. LES POTS. 90% de la céramique découverte appartient à cette catégorie, que nous avons successivement 

divisée en quatre sous-groupes (1, 2, 3, 4). Parmi les quatre pots entiers, trouvés dans la chambre de cuisson du 
four, un seul présentait un cercle en relief. Donc, l’application d’une marque n’était pas obligatoire pour 
l’ensemble des pots constituant une charge. Parmi les pots provenant de la fosse à déchets, il y a trois bases non 
marquées, alors que six autres bases sont marquées de cercles en relief, pourtant à des diamètres différents. Il 
s‘agit donc de pots provenant de six tours différents, ou, plus probablement, de girelles diverses. Enfin, il convient 
de mentionner qu’à cette marque circulaire, dont le diamètre est variable, il faut ajouter trois autres marques 
distinctes, ce qui porte à un total de neuf cachets divers, utilisés pour marquer les produits d’un seul four. 

II. LES LAMPES A L’HUILE. Cette catégorie est représentée par trois fragments représentant un seul type – la 
lampe ouverte à bec latéral. Actuellement il est difficile de savoir si les fragments trouvés proviennent des lampes 
utilisées pour l’éclairage de l’atelier ou bien de lampes cuites dans le four. 

II. LES AMPHORES. Les cinq fragments découverts représentent deux types d’amphores, utilisées par 
l’artisan/les artisans opérant le four : amphores sphéroïdales (deux fragments) et amphores piriformes à anses 
surélevées Type 1 (trois fragments). 
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III. LA CERAMIQUE GRISE. Cette variété de production potière est représentée par cinq fragments à 
l’épaisseur de 10-13 mm, provenant de vases diverses, de grandes dimensions. 

IV. LA CERAMIQUE PEINTE. Un seul fragment appartenant à cette catégorie a été trouvé : il provient de la 
partie inférieure d’un récipient façonné d’une pâte beige marron, dont l’extérieur était recouvert d’une 
pellicule de vernis rouge. 

Compte tenu de la spécificité des diverses catégories céramiques ramassées sur le site, nous sommes 
d’avis que la période de fonctionnement du four doit être placée à la fin du Xe siècle et au début du siècle 
suivant. L’abandon de la charge à l’intérieur du four pourrait être mis au compte d’une menace imminente, 
peut-être même d’un désastre en cours, subi par les habitants d’Isaccea–Noviodunum–Vicina. Le premier 
évènement majeur, ayant marqué la vie de cet établissement, est l’invasion des Petchenègues, en 1027. 

Rezumat: Săparea unui șanț pentru instalarea unor cabluri telefonice, la câteva sute de metri vest de cetatea 
Noviodunum, amplasat paralel – la sud de drumul asfaltat amenajat pe lângă incinta sudică – a surprins un cuptor 
pentru ars ceramică. Traseul șanțului a traversat zona centrală a cuptorului, distrugând o bună parte a acestuia și 
împrăștiind majoritatea vaselor aflate în cuptor. Pentru completarea informației arheologice s-a efectuat o 
săpătură de salvare, trasându-se o casetă de 3 × 2 m. S-a constatat că era un cuptor săpat într-un pământ galben-
lutos, care se compunea din următoarele părți: Camera de ardere a vaselor – cu bolta distrusă de arătură – a 
apărut la -0,30 m, sub stratul arabil: are formă tronconică, cu înălțimea maximă păstrată de 0,70 m (pe latura de 
est) și diametrul la bază de 0,88 m; Grătarul / platforma, păstrat parțial, nu prezenta orificii, dar putem presupune 
că ele existau în zona distrusă din interiorul camerei de ardere, pe cele două laturi păstrate, s-au găsit patru vase 
borcan sparte pe loc, dar întregite în laborator, și fragmente de la alte vase borcan. La -0,28 m, sub camera de 
ardere, se afla vatra camerei de foc – cu o grosime de 10 cm – distrusă și ea de lucrările moderne.  

În caseta trasată, pe latura de vest, sub stratul arabil, începând de la -0,40 m, au apărut primele fragmente 
ceramice din groapa olarului, după care numărul lor a început să crească și să se diversifice: borcane, opaițe, 
amfore. Cuptorul fiind săpat într-un pământ galben-lutos, uniform, groapa olarului a putut fi delimitată, începând 
de la -1,00 m față de nivelul actual de călcare, adâncimea maximă de săpare fiind de 1,50 m. Ea are o lungime de 
2,00 m, lățimea de 1,58 m, în dreptul cuptorului, iar în partea opusă are latura rotunjită. Pe latura de vest a gropii 
a fost identificată gura de acces spre cuptor, care avea o lățime de 0,70 m. Trebuie să menționăm că, deși se 
afla destul de aproape de incintă, acest cuptor din extra muros, nu a deranjat și nu a fost suprapus de nici un alt 
complex de locuire / depunere arheologică. 

Astfel, deși cuptorul a fost distrus în mare măsură, iar materialele împrăștiate, pentru încadrarea 
cronologică a complexului am putut utiliza fragmentele ceramice descoperite.  

În funcție de formă, destinație și decor am împărțit acest inventar în mai multe grupe:  
I. BORCANE. În proporție de 90% ceramica găsită aparține acestei categorii care, la rândul ei, poate fi 

divizată în patru subgrupe (tipurile 1, 2, 3 și 4). În camera de ardere se mai păstrau patru vase întregibile, dintre 
care doar unul avea un cerc în relief, deci nu toate vasele dintr-o șarjă se marcau. Dintre borcanele recuperate 
din groapa olarului, trei funduri nu au marcă, dar pe șase funduri se află câte un cerc în relief, deosebindu-se 
între ele prin diametre. Putem presupune că ele provin de pe șase roți diferite sau, mai bine zis, că olarul a 
folosit pentru fiecare alt disc. Trebuie adăugat că motivului circular, redat în șase variante, îi putem alătura alte 
trei semne deosebite, ceea ce face ca în total să avem un număr de nouă ștampile diferite, la un singur cuptor. 

II. OPAIȚE. Forma este reprezentată prin trei fragmente, care aparțin unui singur tip, cu ciocul într-o parte: nu 
putem preciza dacă opaițele au fost folosite de olar / olari în cadrul atelierului sau au fost arse în acest cuptor ? 

III. AMFORE. S-au găsit cinci fragmente, care provin de la două tipuri de amfore folosite de meșterul / meșterii 
olar: amfore sferoidale (2 fragmente) și amfore piriforme cu toartele supraînălțate, de Tip 1 (3 fragmente). 

IV. CERAMICA CENUȘIE. S-au recuperat cinci fragmente, cu pereții groși de 10-13 mm, ce provin de la vase 
diferite, de mari dimensiuni. 

V. CERAMICA PICTATĂ. Această categorie este cunoscută printr-un singur fragment din partea inferioară a unui 
vas, lucrat dintr-o pastă bej-maronie. La exterior a fost acoperit cu o peliculă de vopsea / șlem de culoare roșie. 

Raportându-ne la diferitele categorii ceramice, putem aprecia că acest cuptor a fost folosit la sfârșitul sec. 
al X-lea și la începutul sec. al XI-lea. Abandonarea șarjei în cuptor a fost determinată de prezența unui dezastru 
/ pericol major care a afectat viața așezării de la Isaccea–Noviodunum–Vicina. Primul eveniment cu asemenea 
impact, din acest interval de timp, a fost invazia pecenegilor din anul 1027. 

Mots clef : Isaccea–Noviodunum–Vicina, four de potier, XIe siècle, pots, marques de potier. 
Cuvinte cheie: Isaccea–Noviodunum–Vicina, cuptor de olar, sec. al XI-lea, vase borcan, mărci de olar. 
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INTRODUCERE 

Executarea unui șanț pentru instalarea unor cabluri telefonice, la câteva sute de metri vest 
de cetatea Noviodunum, în anul 1985, a surprins un cuptor pentru ars ceramică. Amplasat 
paralel, la sud de drumul asfaltat amenajat pe lângă incinta sudică (Fig. 1-2), traseul șanțului 
a trecut prin centrul cuptorului, distrugându-l în mare măsură și împrăștiind o parte din 
vasele aflate în cuptor (Fig. 3/1-4). 

 

Fig. 1. Amplasamentul cuptorului în cadrul zonei Isaccea / La position du four dans la zone d’Isaccea. 

1 

 
2 

Fig. 2.  Amplasamentul șanțului față de cetate și drum / L’emplacement de la tranchée par rapport à la cité et à 
la route. 
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Fig. 3. Imagini din timpul cercetării cuptorului / Images prises pendant la recherche du four. 

DESCRIEREA CUPTORULUI 

Pentru completarea informațiilor necesare reconstituirii contextului arheologic al acestei 
descoperiri fortuite, s-a efectuat o săpătură de salvare în cadrul unei casete având 
dimensiunile de 3 × 2 m. În urma cercetării a reieșit că ne aflam în fața unui cuptor, săpat în 
pământ galben-lutos, ce se compunea din următoarele părți (Fig. 4-5): 
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Camera de ardere a vaselor – cu bolta distrusă de arătură – s-a evidențiat la 
adâncimea de 0,30 m, sub stratul arabil. De formă tronconică, aceasta avea înălțimea 
maximă păstrată de 0,70 m (pe latura de vest), iar diametrul, la bază, de 0,88 m. În 
partea estică era păstrată doar până la înălțimea de 0,30 m, fiind distrusă în moment ul 
executării șanțului pentru instalarea cablurilor telefonice. Pereții săi, bine lutuiți, erau 
arși pe o grosime de 5 cm. 

Grătarul / platforma camerei de ardere, din care se păstra doar o suprafață restrânsă, 
nu prezenta orificii, dar putem presupune existența lor în zona distrusă ? (Fig. 5). 

 

Fig. 4. Planul cuptorului / Le plan du four. 

Camera de foc – distrusă și ea de lucrările moderne – se afla sub camera de ardere, vatra sa 
având o grosime de 10 cm (Fig. 4-5). În interiorul camerei de ardere, pe cele două laturi 
păstrate, s-au găsit unul, respectiv trei borcane, care au putut fi reîntregite (Fig. 4; 6; 8/1-4, 
6-9), precum și fragmente de la alte vase borcan. 

De-a lungul laturii de vest a casetei trasate în scopul cercetării complexului artizanal, 
sub stratul arabil, începând de la adâncimea de 0,40 m, au apărut primele fragmente 
ceramice din umplutura gropii olarului, după care numărul lor a început să crească și să se 
diversifice: borcane, opaițe, amfore. 

De menționat că, la adâncimea de 0,50 m, am găsit un borcan ars incomplet, răsturnat 
cu gura în jos, dar fără buză. Întregit ulterior, acesta avea pe fund o marcă de olar – un cerc 
în relief amplasat în centru (Fig. 7; Fig. 8/5, 10).  
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Fig. 5. Profil est-vest al cuptorului / Profil Est-Ouest du four. 

Arătura a distrus nivelul de călcare de la care s-a săpat groapa olarului. Cuptorul fiind săpat într-un 
pământ galben-lutos, uniform, groapa olarului a putut fi delimitată abia începând de la -1,00 m 
față de nivelul actual de călcare, adâncimea maximă de săpare fiind de 1,50 m. Ea are o lungime de 
2,00 m, lățimea de 1,58 m, în dreptul cuptorului, în partea opusă având latura rotunjită. Gura de 
acces spre cuptor, cu o lățime de 0,70 m, se afla pe latura de vest a gropii (Fig. 4). 

Trebuie să menționăm că acest cuptor, deși amplasat destul de aproape de incintă, în 
spațiul extra muros, nu a deranjat și nu a fost suprapus de nici un alt complex de locuire / 
depunere arheologică. 

Astfel, deși lucrările care au prilejuit intervenția noastră au distrus în mare parte 
cuptorul, dislocând depunerile arheologice și împrăștiind materialele, fragmentele ceramice 
recuperate fac parte, în întregime, din inventarul acestui complex de olărie, asigurând baza 
documentară pentru încadrarea cronologică a descoperirii. 

După cum am arătat, pe lângă cele patru borcane recuperate din cuptor și unul din 
groapa olarului, în ultima s-au găsit numeroase fragmente de vase, ceramica constituind 
singura categorie de material reprezentată. 

CERAMICA 

În funcție de formă, decor și funcționalitate, inventarul ceramic recuperat a fost împărțit în 
mai multe grupe. 

I. Borcane 
Constituind 90% din ceramica găsită, această categorie poate, la rândul ei, fi divizată în mai 
multe subgrupe: 
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Fig. 6.  Vase borcan din șarja cuptorului, surprinse în interiorul său / Pots appartenant à la charge du four, 

trouvés à l’intérieur de celui-ci. 
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 1 2 

Fig. 7.  Borcanul găsit în groapa olarului. 1. în momentul descoperirii; 2. detaliu cu marca de olar / Le pot trouvé 
dans la fosse à déchets. 1. au moment de la découverte; 2. détail de la marque du potier. 

1. Vase cu suprafața aspră, cu pereții groși de 5-7 mm, având în compoziție nisip, cochilii 
pisate și mică, reprezentând cam jumătate din numărul borcanelor. Buza, răsfrântă la 
exterior și îngroșată ca un colac, are la partea interioară o șănțuire accentuată pentru 
susținerea capacului. Vasul se continuă cu un gât bine pronunțat, marcat, uneori, la bază, de 
o canelură. Decorul este reprezentat, în exclusivitate, de caneluri rare, executate cu un 
instrument cu vârful bont (Fig. 9/1-7). Unul dintre vasele din cuptor, dar și borcanul întregit 
recuperat din groapă, au pe fund mărci de olar în relief (Fig. 8/2, 7 și Fig. 8/5, 10). 

2. Vase confecționate din aceeași pastă, care se diferențiază printr-o buză evazată, cu marginea 
rotunjită. Profilele lor sunt destul de variate: cu buza înaltă, cu marginea buzei subțiată și 
răsfrântă la interior, cu marginea arcuită. Într-un singur caz, buza este marcată la exterior de o 
șănțuire puternică. Deoarece, din cauza săpăturii mecanice ce a precedat intervenția 
arheologică, am putut recupera doar o mică parte din inventarul cuptorului, orice încercare de a 
estima totalul sau proporțiile de reprezentare a fragmentelor din categoriile diferențiate este 
caducă. Decorul tipului 2 de borcane este similar cu cel din prima grupă: caneluri rare / fascicole, 
trasate în jumătatea superioară a corpului sau pe toată suprafața păstrată (Fig. 9/8-14). 

3. Borcane lucrate dintr-o pastă mai bună, cu suprafața untoasă, cu pereții mai subțiri – 
grosimea 4-5 mm. Buza evazată, are marginea teșită, cu o serie de variante: buza dreaptă, cu 
aceeași grosime ca și marginea; buza îngroșată, cu marginea superioară ușor subțiată și 
înălțată; cu o ușoară șănțuire pe mijlocul buzei. 

Spre deosebire de celelalte grupe, unde registrul decorativ era reprezentat doar de 
caneluri rare, aici găsim și o bandă îngustă de incizii fine, trasată pe umăr (Fig. 10/1-5). 

4. Ultima subgrupă este reprezentată de fragmente lucrate dintr-o pastă cu miezul cenușiu, 
cu pereții mai groși (8-10 mm), ce au în compoziție pietricele, mică și bucățele mari de 
cochilii sparte. Decorul, care acoperă toată suprafața vasului, este format din linii orizontale 
suprapuse de benzi de linii oblice, benzi alternative de linii orizontale și linii în val. Fața 
interioară a buzei este decorată, uneori, cu un fascicol de linii în val (Fig. 10/6-10). 
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Fig. 8. Vase borcan din șarja cuptorului / Pots appartenant à la charge du four. 

Mărcile de olar 

Semnele în relief, prezente pe fundurile vaselor din tipurile 1 și 2, ridică o problemă aparte. 
Așa cum am arătat, în camera de ardere se mai păstrau patru vase întregibile, dintre care 
doar unul avea pe fund un cerc în relief (Fig. 8/2, 7), ceea ce ne îngăduie să înțelegem că nu 
toate vasele dintr-o șarjă se marcau. 
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Fig. 9. Vase borcan fragmentare. Tip 1: 1-7, tip 2: 8-14 / Pots fragmentaires. Type 1: 1-7, type 2: 8-14. 

 
Dintre borcanele recuperate din groapa olarului, trei funduri nu au marcă, iar pe șase funduri 
se află câte un cerc în relief, dar toate diferă între ele prin diametre (Fig. 8/5, 10; 11/1-4). Prin 
urmare, acestea provin de pe șase roți diferite sau, mai bine zis, olarul a folosit pentru fiecare 
alt disc. S-ar putea afirma, în continuare, că este vorba de un singur semn – cercul – care ar 
aparține unui singur olar dar, în acest caz ar fi foarte greu de explicat rațiunea pentru care 
olarul a folosit de fiecare dată alt disc. Mai trebuie precizat că alături de cercul redat în șase 
variante, pe alte vase apar încă trei semne, distincte (Fig. 11/5a-b, 6a-b), ceea ce face ca în 
total să avem un număr de nouă ștampile diferite la un singur cuptor – și nu am recuperat 
decât o parte dintre materiale – situație ce pledează împotriva identificării acestor semne ca 
mărci de olar. Un alt argument, care ni se pare de asemenea hotărâtor, este faptul că nici unul 
dintre semnele înregistrate nu se mai repetă, cum ne-am fi așteptat, măcar într-un singur caz, 
în condițiile în care materialele despre care vorbim provin din șarje diferite. Situația îngăduie 
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rediscutarea unora din ipotezele curente în legătură cu prezența acestor semne, însă numai 
după o trecere în revistă a tuturor descoperirilor de acest fel, înregistrate în cursul cercetărilor 
arheologice din așezarea fortificată de la Isaccea-Noviodunum-Vicina, precum și din alte centre 
nord-dobrogene. 

 

Fig. 10. Vase borcan fragmentare. Tip 3: 1-5, tip 4: 6-10 / Pots fragmentaires. Type 3: 1-5, type 4: 6-10. 

Deocamdată, cu privire la acest subiect, ne mulțumim să avansăm următoarele ipoteze: 1. Olarul 
își ștampila numai unul din vasele ce compuneau lotul introdus în cuptor. 2. Prezența cercului în 
mai multe variante / dimensiuni ne sugerează că olarul își confecționa câte un disc pentru fiecare 
șarjă, fapt ce ar explica prezența, într-un număr atât de mare, a vaselor ștampilate printre 
descoperirile din centrele nord dobrogene. 3. Nu putem exclude posibilitatea ca un cuptor să fi 
fost folosit de mai mulți olari, ipoteză ce-ar putea fi susținută prin constatarea că vasele borcan 
au fost confecționate din paste ce prezintă caracteristici diferite. 

Mărcile de pe fundul vaselor își găsesc numeroase analogii printre descoperirile nord 
dobrogene, precum şi din alte zone, anumite semne dovedind, prin frecvența lor, predilecția 
meșterilor olari din zone diferite, pentru motive identice ori similare. 
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Semnul Y se întâlnește printre descoperirile de la Păcuiul lui Soare1, Carsium–Hârșova2, 
Dinogetia-Garvăn – iar un semn apropiat ca redare3 apare la Nufăru4 şi Isaccea–Noviodunum–
Vicina5. 

 

Fig. 11. Vase borcan fragmentare. Mărci de olar / Pots fragmentaires. Marques du potier. 

Cercul constituie o marcă frecventă printre descoperirile de la Păcuiul lui Soare6, Capidava7, 
Carsium–Hârșova8, Beroe–Piatra Frecăței9, Dinogetia–Garvăn10, Nufăru11 şi Isaccea–
Noviodunum–Vicina12. 

                                                 
1  Diaconu 1972, 131, 133, fig. 54 
2  Aricescu 1971, 362, fig. 11. 
3  Comșa 1967a, 207, fig. 132, nr. 48-49. 
4  Mănucu-Adameșteanu 2018, I, 98. 
5  Mănucu-Adameșteanu, Paraschiv-Talmațchi 2010, 29, 31-32, catalog 9 – pl. I/9, VI/9, catalog 10—pl. I/10, 

VI/10; Paraschiv-Talmațchi, Stănică 2007, 291, catalog 23, pl. II/23 – o reprezentare asemănătoare. 
6  Diaconu 1972, 141, fig. 54. 
7  Diaconu 1958, 219, fig. 114, 222, fig. 115. 
8 Aricescu 1971, 362, fig. 11. 
9  Paraschiv-Talmațchi, Stănică 2007a, 318, catalog 7, pl. V/7, 320, catalog 20, pl. VII/20. 
10  Comșa 1967a, 207, fig. 132, nr 1. 
11  Mănucu-Adameșteanu 1991, 64, fig. 8/4-6; Mănucu-Adameșteanu 2018, I, 63, 154, fig. 8/4-6. 
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II. Opaițe 

Această formă este reprezentată prin trei fragmente, care aparțin unui singur tip, cu ciocul 
într-o parte: fragmentele, din care se păstrează profile complete, sunt lucrate dintr-o pastă 
aspră la pipăit, cu miezul cărămiziu sau cenușiu-negricios. Peretele, gros de 7-10 mm, este 
scund, ușor arcuit, terminându-se cu o buză cu marginea rotunjită, teșită drept sau teșită 
oblic (Fig. 12/1).  

Profilul diferit al celor trei fragmente ar putea sugera producerea mai multor șarje, însă 
este dificil de apreciat dacă prezența lor indică utilizarea opaițelor de către olar / olari în 
cadrul atelierului sau existența unor șarje de astfel de obiecte care au fost arse în cuptor? 

La unul dintre aceste fragmente, pe fund se păstrează linii subțiri, reliefate, datorate 
unei îmbinări nereușite de la roata olarului. 

III. Amfore 

S-au găsit cinci fragmente, care provin de la două tipuri de amfore, folosite de meșterul / 
meșterii olari:  

1. Amfore sferoidale. Acest tip amforic este reprezentat prin două fragmente de panse, 
dintre care unul este lucrat din pastă roșie cărămizie şi păstrează atașul inferior al unei 
toarte, iar celălalt este lucrat dintr-o pastă bej maronie. Ambele au mică în compoziția 
pastei, iar suprafața este acoperită cu o angobă alb-gălbuie. Sunt decorate cu obișnuitele 
caneluri.  

2. Amfore piriforme cu toarte supraînălțate. Cele trei fragmente existente se încadrează în 
prima grupă tipologică (Tip 1), fiind reprezentate de un fragment de toartă și două panse, 
lipsite de decor. 

IV. Ceramica cenușie 

S-au recuperat cinci fragmente, cu pereții groși de 10-13 mm, ce provin de la vase diferite, 
de mari dimensiuni. Singura buză existentă este evazată, cu marginea rotunjită (Fig. 12/4). 

Registrul decorativ este format din caneluri bine reliefate, singure sau în combinație cu 
linii lustruite dispuse în rețea sau numai linii lustruite verticale (Fig. 12/2-4). 

V. Ceramica pictată 

Această categorie este prezentă printr-un singur fragment din partea inferioară a unui vas, 
lucrat dintr-o pastă bej-maronie, untoasă la pipăit. La exterior a fost acoperit cu o peliculă de 
vopsea / șlem de culoare roșie, suprapus de dungi lustruite verticale. 

CRONOLOGIE 

Deoarece tipul de cuptor – găsit într-o stare fragmentară – nu ne oferă nici un indiciu pentru 
perioada în care a funcționat, pentru datarea complexului am utilizat materialul ceramic 
recuperat din camera de ardere și din groapa olarului (din care au putut fi reconstituite 
câteva vase). Din observarea fragmentelor recoltate se poate constata că vasele de la care 
provin diferă, ca pastă și formă (posibil, în funcție de meșterul olar). Singurul element comun 
rămâne decorul, cu repertoriul / modul lui de realizare: liniile / canelurile incizate. Aceste 
realități îndeamnă la o anumită prudență în stabilirea unor tipologii / cronologii. 

                                                                                                                                                         
12  Mănucu-Adameșteanu, Paraschiv-Talmațchi 2010, 29. 
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Fig. 12. Alte categorii ceramice / Autres catégories céramiques. 

 
Borcanele, singura formă ce pare a fi produsă aici, prin profilul și elementele decorative pe 
care le prezintă, se plasează în sec. X-XI. Absența motivelor executate cu rotița dințată ar putea 
restrânge perioada finală a acestui interval la primele decenii ale sec. al XI-lea. 

Ceramica cenușie și ceramica pictată se întâlnesc, și ele, în a doua jumătate a sec. al X-
lea și începutul sec. al XI-lea. 

Amforele sferoidale circulă de la sfârșitul sec. al X-lea și în prima jumătate a sec. al XI-
lea, iar amforele piriforme încep să fie folosite în prima jumătate a secolului al XI-lea.  

Dacă ne raportăm la aceste repere, sugerate de diferitele categorii ceramice, putem 
aprecia că perioada de funcționare a cuptorului au fost deceniile de la sfârșitul sec. al X-lea și 
de la începutul sec. al XI-lea. 

După toate probabilitățile, abandonarea șarjei în cuptor poate fi pusă pe seama unui 
dezastru / pericol major care a afectat viața locuitorilor din așezarea de la Isaccea-
Noviodunum-Vicina. Primul eveniment care și-a pus amprenta asupra acestei așezări în 
perioada amintită este invazia pecenegilor din anul 102713. 

Raportarea la acest atac ar corespunde și cu reperele cronologice sugerate de ceramica 
produsă în cuptorul care ne-a reținut atenția în articolul de față. 

* 
Acest cuptor nu constituie o apariție izolată în cadrul așezării de la Isaccea-Noviodunum-
Vicina. În anul 1990, în cursul cercetărilor arheologice efectuate în așezarea extra muros 
asupra locuirii dintre primele două valuri de pământ, în secțiunea 4, au fost cercetate trei 
cuptoare de olar, folosite, în cursul sec. al XI-lea, pentru confecționare vaselor borcan. 

                                                 
13  Mănucu-Adameșteanu 2017, I, 138. 
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În campania din anul 2003, tot în spațiul extra muros, în secțiunea 3, caroul 53, a fost 
localizat un alt cuptor de olar. Pe baza fragmentelor de vase borcan (profile, decor) s-a 
apreciat că acest cuptor a funcționat în prima jumătate a sec. al XI-lea14. 

Rămânând în nordul Dobrogei, putem semnala și descoperirile făcute în localitatea 
Nufăru. În luna aprilie a anului 1981, aproape de intrarea în localitate – venind dinspre Tulcea –, 
în urma unor lucrări de excavație efectuate la baza unui deal pentru înălțarea unui dig, a fost 
surprins un complex de trei cuptoare, afectate de săpătura mecanică în proporții diferite. Ele se 
aflau la extremitatea vestică a satului actual, la cca 500 de metri de incinta vestică a fortificației 
de la Nufăru, în afara așezării din perioada medie-bizantină. 

Cuptoarele, cu întrebuințări multiple, au fost folosite pentru arderea unor ulcioare 
(Cuptorul 2), vase borcan (Cuptorul 3), ultimul (Cuptorul 1) fiind folosit de olar pentru prepararea 
hranei. Faptul că într-unul dintre aceste cuptoare (Cuptorul 3) șarja (ulcioarele) rămasă în 
camera de ardere ne sugerează că abandonarea sa a avut loc sub presiunea unei amenințări 
grave – posibil, o invazie – care a afectat locuirea de la Nufăru. Pe baza descoperirilor 
arheologice și numismatice, cunoscute până în acest moment, așezarea de la Nufăru pare să 
fi fost atinsă doar de una dintre invaziile pecenegilor menționate de izvoarele bizantine în 
primăvara anului 103615. 

Un alt cuptor, deranjat de lucrări de nivelare, a fost cercetat în anul 1981, în intravilanul 
localității actuale, în zona extra muros, pe strada Rapsodiei: în cele două camere – camera de 
ardere și camera de foc – într-un strat gros de cenușă, s-au găsit numeroase fragmente de 
vase borcan din șarja aflată în lucru. Ceramica prezintă urmele unei arderi excesive, 
provocată de abandonarea vaselor în cuptor. 

În același cuptor se ardeau vase de forme (borcane, castroane, căldări de lut, oale cu 
toartă, ulcioare) și calități diferite (vase din pastă nisipoasă și vase din pastă roșie). 

În groapa olarului s-au găsit doi aspron trachy de billon de la Alexios I Comnenul, ultima 
emisiune bătută la Constantinopol (emisiunea III, anii ? – 1118)16. 

Prezența celor două monede, corelată cu abandonarea șarjei în cuptor, constituie 
repere pentru raportarea la invazia din anul 1122, când așezarea a fost puternic afectată17. 

* 
Cuptoare pentru ars ceramică, folosite în cursul sec. al XI-lea s-au găsit în toate așezările mari din 
Dobrogea de nord, care au beneficiat de o cercetare arheologică sistematică: Păcuiul lui Soare, 
Capidava, Carsium–Hârșova, Dinogetia–Garvăn. 

Caracteristicile instalațiilor de foc diferă de la așezare la așezare, în funcție de natura 
terenului sau de preferințele sau cunoștințele olarului: sunt amenajări simple cu o singură 
cameră, ca la Dinogetia-Garvăn18 sau cuptoare cu două camere, ca la Păcuiul lui Soare19, 
Capidava20, Hârșova–Carsium21, Nufăru22 sau Isaccea–Noviodunum–Vicina.  

                                                 
14  Mănucu-Adameșteanu 2017, I, 88. 
15  Mănucu-Adameșteanu 2018, 83-101. 
16  Oberländer-Târnoveanu, Mănucu-Adameșteanu 1984, 261, nr. 4. 
17  Mănucu-Adameșteanu 2018, 148-155. 
18  Comșa 1967, 127-129. 
19  Baraschi 1974, 461-472. 
20  Florescu 1958, 232 – cuptor cu reverberație. 
21  Talmațchi 1996, 163-171; Mănucu-Adameșteanu 2017, 525-526. 
22  Mănucu-Adameșteanu 1991, 57-74. 
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Aceste descoperiri atestă că cea mai mare parte a inventarului ceramic de uz comun, 
întâlnit în așezările din această perioadă, era produsă în ateliere de olărit locale. În mod 
firesc, putem constata, că majoritatea cuptoarelor erau folosite pentru obținerea vaselor 
borcan, forma cea mai uzitată în această perioadă, dar nu lipsesc nici castroanele, căldările 
de lut, oala cu toartă sau ulcioarele.  
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